

При этом большое значение уделяется регулированию и оптимизации растущей рекреационной нагрузки на природные объекты. Повышается рекреационная емкость имеющихся туристических объектов. Завершается строительство двух гостевых домов, единовременно позволяющих разместить до 20 посетителей на кордоне Киалим, расширяется туристический приют на Гремучем ключе дополнительно на 20 мест. На летний сезон 2010 года запланирована организация дополнительных стоянок кратковременного отдыха, палаточного кемпинга. Разработан проект рекреационно-музейного комплекса «Новый уральский острожек» — стилизованная реконструкция первого русского поселения на Южном Урале и продолжения благоустройства нового интерактивного маршрута «Тропой первопроходцев». Активно идет поиск старых и введение новых видов туризма, а именно: конного, сельского, этнографического, тимбилдинга, эзотерического.

Таким образом, при решении назревших проблем и воплощении в жизнь перспективных планов на территории национального парка с учетом сохранения природных комплексов создается значительный потенциал для устойчивого развития национального парка во взаимодействии с местным сообществом.

А. В. Зиновьев

Тверской государственной университет, г. Тверь

Опыт описания эколого-туристического маршрута «Верхневолжье»

Территория Верхневолжья изобилует местами, замечательными с природной, эстетической и исторической точек зрения. Полноценное знакомство с ними возможно при наличии у путешественника путеводаителя по региону, складывающегося из описания пеших, водных и автомобильных маршрутов. В настоящем очерке мы хотим предложить вниманию читателя выдержки из описания одного такого маршрута — пешего путешествия по верховьям реки Молога — правого притока Волги. Подробная версия будет опубликована автором во второй половине 2010 года в сборнике статей, посвященных результатам комплексных научно-исследовательских экспедиций «Молога — 2009» и «Торопа — Западная Двина — 2010».

Задача описания маршрута в известной мере облегчается наличием предшествующих работ сходного плана. Помимо статьи Вершинского

и Никонова (1928), в которой дается небольшой список публикаций по теме, внимания заслуживает работа профессора Тверского государственного университета Юрия Мстиславовича Смирнова (2000), в которую включены результаты его краеведческих экспедиций в верховья Мологи в 80-х — 90-х годах прошлого столетия.

В «Экскурсии...» Вершинского и Никонова (1928), предназначенной познакомиться с Верхней Мологой с воды, описание маршрута начинается от города Бежецка. Заметим, что водный маршрут от Бежецка осуществим только при высоком уровне воды в Мологе. С конца XIX века лучше начать ниже по течению, после проточного озера Верестово. Пешей группе подобная преграда не помеха и после знакомства с городом Бежецком, население которого с момента посещения его Вершинским и Никоновым в 1926 году выросло более чем в два раза (12 236 человек в 1926 году против 26 038 человек в 2008), рациональнее двигаться по левому берегу реки Мологи. Поскольку в этом месте Молога течет в низине, регулярно заливаемой во время паводков, то путешествие непосредственно по заливным лугам вдоль озер Равленское, Мещинское и Верестово может быть затруднено. Поэтому двигаться можно по дорогам, сначала по шоссе до деревни Филиппково, а затем на деревни Котляево, Михайлову Гору и село Еськи, с кратковременными остановками по заливным лугам вдоль мелководных озер. Озера эти, входящие в состав водно-болотных угодий, образовались в плейстоцене в результате действия многократных оледенений. Стекавшая из-под отступающих ледников вода нанесла большое количество песка и прорыла новое русло Мологи. В результате эрозионной деятельности реки, усиленной действиями разрушавшей и размывавшей свои берега, в верховьях Мологи образовался комплекс долинно-русловых озер, издавна являющийся крупнейшим в Верхневолжье местом концентрации водоплавающих и болотных птиц. Этому способствуют значительные заросли водной и околоводной растительности и труднопроходимые подтопленные старниковые массивы. В весенний период птиц привлекают обширные мелководные разливы, где на отдых и кормежку собираются до 10 тысяч гуменников, серых и белолобых гусей. Самое крупное озеро, входящее в этот комплекс — Верестово¹ (площадь 23 км²) — одно из немногих в Тверской области мест, где можно наблюдать колониальное гнездование куликов-турухтанов, находить кладки дупеля и других, редко гнездящихся в нашей полосе птиц. Здесь отмечены крупные колонии речной выси.

¹ В работе Вершинского и Никонова (1928: 85) озеро ошибочно называется Верестово.

более 1000 гнезд), серой цапли (около 20 гнезд), гнезда малой чайки болотных крачек. И это при чрезвычайно высокой концентрации гнездящихся птиц, позволяющих отнести озеро к ценным водно-болотным угодьям федерального и международного значения. Указанный комплекс связан также с рыбоохранной позицией. По материалам Верхневолжского управления ГОСНИОРХ¹ здесь обитает 13 видов рыб, в том числе пелядь. Рыбы водоема отличаются хорошим ростом и некоторые из них (щука, карась, плотва, окунь) в летний период имеют сравнительно высокие промысловые запасы. Названные водоемы являются также естественным питомником для получения посадочного материала щуки. По подсчетам специалистов в 1978 году численность молоди щуки достигла здесь 624 000 штук — почти столько же, сколько в Иваньковском водохранилище, площадь которого в 11 раз больше! В 1992 году озеро Верестово объявлено памятником природы регионального значения, важным в деле охраны местообитаний редких видов птиц.

Старинное село Еськи (Иезьск в Начальной летописи, Ески в атласе 1860-х годов) практически не поменяло своей планировки и размеров с середины XIX века. Тогда она состояла из 270 дворов, расположенных так плотно друг к другу, что места для огородов не оставалось. Да и не нужны они были. Жители занимались рыболовством² и сапожничеством, причем не только в селе, но и по отхожему промыслу, преимущественно в Санкт-Петербурге. Обширные, лучшие в уезде заливные луга в окрестностях озера Верестово и на Мологе сделали Еськи одним из центров маслодельного и сыроваренного производств. По данным Вершинского и Никонова (1928) с 1916 года здесь существовал завод по переработке молочных продуктов, вырабатывавший в сутки 4–5 пудов парижского масла³ и 6–8 пудов голландского сыра. Еськовский район сбывал в 1924–25 годах молочных продуктов на 150–200 тысяч рублей⁴.

Если в Еськах остановиться на ночевку, то можно подробнее познакомиться с его нынешним устройством и окрестностями. Самая старая часть села находится на возвышении вокруг каменной церкви Рождества, строительство которой было начато в 80-е годы XVIII века

¹ Государственный научно-исследовательский институт озерного и речного рыбного хозяйства.

² Название села тоже, скорее всего, связано с рыболовством. «Езом» или «язом» северных и восточных славян назывался частокол или плетень поперек всей реки, в котором устроена ловушка (Даль, 1880; Воробьев, 2005).

³ Масло, вырабатываемое из пастеризованных сливок, позднее ставшее называться Вологодским.

⁴ 450–600 тысяч рублей 2009 года.

и завершено в первой четверти последующего столетия. В храме сохранились великолепные масляные росписи 1843–1847 годов, выполненные так же, как и в Бежицком храме, в академической манере. Сюжетные композиции чередуются с пышными орнаментами, фризами и архитектурными деталями в технике гризайль (Добровольский, 1901). В настоящее время в благотворительном фонде «Сельская церковь» проводятся восстановительные работы.

Возле Есек в Мологу впадает река Осень, образуемая не только до этого из слияния рек Мелеча и Могоча. Место тут рыбное и хорошо известно в кругах рыболовов. Между деревней Чигово и Еськами находятся пять зимовальных ям, лов на которых запрещен с октября по май (Постановление..., 2000). Здесь же находится городище IX–X веков нашей эры и несколько поздненеолитических стоянок (Государственный список..., 2000). Отсюда река Молога поворачивает на юго-запад. Как справедливо заметили Вершинский и Никонов (1928), «течет в ровных берегах мимо мало населенной местности». Песчаная дорога, идущая вдоль левого берега реки, вьется сначала среди некогда распаханных, а ныне зарастающих злаками и пижмой полей. По правую сторону видна пойма реки Мологи, делящейся в этом месте на два рукава; вода рукавов скрыта от глаз наблюдателя густыми зарослями камыша озерного и хвоща приречного. Впереди, на юго-западе виднеется лес, находящийся в урочище Люшиха. Повернув на запад, дорога входит в это урочище. Поначалу она ограничена лишь зарослями крушины, ольхи серой и молодых дубков. Источник сеянцев дуба становится понятным, если слева от дороги начинается смешанный лес. В нем встречаются прекрасные экземпляры дуба, выступающие как источники семенного материала. Старые лесовозные дороги, выходящие из леса, указывают на обширные рубки, проводившиеся здесь несколько десятилетий назад. По правую сторону от дороги продолжают тянуться заросли мелколиственных пород, отделяющих путешествующих от заливных лугов левого берега реки Молога.

Село на правом берегу Мологи, Рыбинское Заручье¹, составлено в 1997 году из 106 хозяйств и имевшее 255 жителей, впервые упоминается в Уставе о епископской дани князя Святослава Ольговича за 1170 год. В писцовых книгах XVI века значится как погост Рыбинск и в 1580 году уже имеет 55 дворов с 140 жителями (МЭС «Тверская область»). Рыбинское принадлежало дворянам Бестужевым-Рюминым, а в 1780 году

¹ Указанное название появилось относительно недавно благодаря слиянию двух поселений, села Рыбинское и деревни Заручье.

вии — помещикам Мальковским и Ресиным. Здесь, в заброшенном уже труднопроходимом парке сохранились развалины Успенской церкви, построенной в 1820 году и могила контр-адмирала Русского флота А. И. Бестужева-Рюмина (1917), относящиеся к объектам историко-культурного наследия Тверской области.

Под Рыбинским Заручьем находится много памятников древней истории Максатихинской земли. Обстоятельные сведения о Рыбинских курганах и курганах сообщены в 1877 году Статистическому комитету Тверской губернии священником Успенского храма отцом Митропольским (Летнев, 1903). Известно, что массовые раскопки курганов производились Санкт-Петербургской академией художеств, десятки из них были повреждены при устройстве усадеб помещиков Ресина и Мальковского, другие оказались уничтоженными в результате хозяйственной деятельности (Ильина, 2009).

На стрелке правого берега реки Кезы при впадении в Мологу расположено поросшее лесом всхолмление. Здесь в IX–XIII веках находилось поселение, известное под названием Усть-Кеза. Рядом найдены поздне-энеолитические (6 — нач. 5 тыс. до н. э.) и неолитические (5–3 тыс. до н. э.) стоянки (МЭС «Тверская область», 2001). Неподалеку от этого места начинается так называемая Средне-Моложская равнина, расположенная к западу от реки Молога между деревнями Телятники и Пестово (Спиридонов, 1938). Однако прежде, чем вступить на нее, необходимо ознакомиться с несколькими интересными местами правобережья реки. Одним из них, среди сосняка-зеленомошника, между деревней Труфанково и Мологой, некогда находился, по мнению московского краеведа, кандидата исторических наук Владимира Арсеньевича Ратова, легендарный культурный град Китеж (Ратов, 2002, 2003, 2005). Помимо многочисленных курганных сопкок, В. А. Ратовым здесь были обнаружены следы древних святилищ, курган «Великого князя», священный ручей с обрядовой площадкой и легендарный камень Алатырь (57°59'35.50»N 35°44'36.00»E). Хотя версия Владимира Арсеньевича имеет более экстраординарную, нежели научную основу, она побуждает искать новые, нетривиальные пути решения исторических загадок.

На живописном холме правого берега реки Молога, близ переката, расположено село Спас-Забережье. Двигаться туда лучше по дороге, ведущей по правому высокому коренному берегу реки. Покидая влажный берег, она идет сначала в черноольшанике, но вскоре выходит на высокое место, занятое сосняком. Последний вскоре сменяется смешанным лесом с елью в первом ярусе. В нем встречаются муравейники рыжего муравья до метра высотой. Вскоре дорога выходит на лишенную

древесно-кустарниковой растительности нижнюю террасу реки Молога и достигает высокого холма, где сквозь кроны старых берез угадывается очертания пострадавшей за годы Советской власти, некогда полностью отштукатуренной Преображенской церкви. Вокруг основания холма кое-где, еще сохранилась низенькая оградка из речных валунов. Подобные ограды распространены в этом регионе и ограждают церковные кладбища. На существование здесь ранее кладбища указывает доклад председателя Тверской Ученой Архивной Комиссии, полученный им от священника храма Иакова Колачева. Помимо прочего тот сообщает о наличии в Спас-Забережье остатков монастырских построек, надгробных монастырских плит, *старинного заброшенного кладбища, курганов и сопок* (Иванов, 1903). Одна из надгробных плит, исполненная из известняка, расположена у юго-западной стены храма. На ней различима не полностью сохранившаяся надпись уставом: «ЛЕТА п ЗРЧС ГОДУ МАРТ... В ИИ ДИИ ПРЕДСТАВИСЯ РАБА БЖИЯ ИНОКА СХИ... НИЦА МАВРА ВО... (ЛЕТА 1688 ГОДА МАРТ (А) В 18 ДЕНЬ ПРЕДСТАВИЛАСЬ РАБА БОЖИЯ ИНОКИНЯ СХИ (М) НИЦА МАВРА ВО...». Из «Материала для истории Тверской епархии» (Самбикин, 1898) узнаем, что на месте нынешнего села Спас-Забережье находился Спасский Забережский монастырь, основанный еще до нашествия литовцев. В 1581 году в нем была деревянная церковь, две кельи и в них два старца. В Литовское разорен обитель, наравне с другими монастырями, подверглась разрушению, но впоследствии была восстановлена. В ней находились три деревянные церкви¹, вместо которых, по их обветшании, Новгородским митрополитом Дмитрием² было разрешено построить один трехпрестольный храм. При введении в 1764 году монастырских штатов³ Спас Забережский монастырь был закрыт и церковь его была обращена в приходскую для окрестных деревень. С холма, на котором находится церковь, открывался вид на левый берег реки Мологи, поднимающийся круче, чем правый, за узкой полосой прибрежных ивовых кустарников, поросший соснами. Там, в 400 метрах к северо-западу от Преображенской церкви находилось городище Спас-Забережье, датируемое VI–VII веками нашей эры.

Путешествуя по лесным дорогам этого района Мологи, особенно среди сухих сосновых и смешанных лесов, нельзя не обратить внимание

¹ Современная им деревянная церковь стояла еще в первой трети XX века в расположенном в лежащем селе Никольское (Вершинский, Никонов, 1928).

² Димитрий (Сеченов Даниил Андреевич) (1709–1767) — митрополит Новгородский и Великолуцкий с 1762 по 1767 год.

³ По штатам 1764 г. из 953 великорусских монастырей закрыто более половины, в штате было оставлено только 224 и еще 161 за штатом, на собственном содержании.

не на блестящих коричневых «змеек», переползающих дорогу или ще, к сожалению, лежащих раздавленными колесами автотранспорта. При ближайшем рассмотрении оказывается, что голова этой рептилии поминает скорее таковую ящерицы, чем змеи; существо мигает, то время как змея этого делать не может из-за срастания верхнего нижнего века в сплошную, покрываю глаз прозрачную пленку. Перед нами — безобидный обитатель сухих лесов Евразии безногая ящерица веретеница ломкая. Если взять ее в руки, то становится понятным происхождение русского и латинского названий ¹ этого вида. Ящерица будет свиваться, подобно веретену, а если потянуть за хвост, она с легкостью его отбросит, впоследствии отрастив новый. Кстати, у безногих ящериц передняя часть тела состоит именно из хвоста, в то время как у змей хвост обычно короток; практически все их тело состоит из удлиненного уловищного отдела. Если вам встретилась взрослая особь, отличающаяся от молодой размерами (до 27 см) и темной коричневато-бурой окраской, то вы без труда сможете определить ее пол. Самцы в отличие от самок имеют по бокам спины два ряда голубых, как бы фосфоресцирующих точек, особенно четко выраженных в передней трети тела. Если повезет, то летом можно встретить беременную самку с характерным утолщением тела. Веретеницы яйцеживородящи, т. е. детеныши «проклевываются» еще в теле матери и на свет появляются уже без яйцевых оболочек. Живут веретеницы достаточно долго; известны случаи выживания их в неволе до 30–35 лет (Conant, Hudson, 1949). Как и во многих других регионах России, а также в других странах, в Тверской области веретеница ломкая находится под охраной закона. Она занесена в Красную книгу Тверской области (2002).

Миная расположенную на правом берегу деревню Телятники, принадлежащую уже Лесному району, мы вступаем на Средне-Моложскую равнину, сложенную накоплениями песка, подстилаемыми гравием. Поверхность равнины во многих местах осложнена высокими моренами, а также более низкими, до четырех метров высотой буграми из мелкого, пылевидного песка, образованными при перевевании ветром песков Зандровой² равнины (Спиридонов, 1938). От Заболотья можно посетить озеро Железинское, из которого вытекает речки Желизинка (соответственно, Железное и Железинка в атласе Менде). Овальное, протянувшееся на километр триста метров с северо-запада на юго-восток и на километр

¹ Видовое название веретеницы «*fragilis*» означает в переводе с латинского «ломкая».

² Зандровая равнина (исл. *sandr* — «песок») — равнинная, состоящая преимущественно из песка поверхность, сформированная тальми водами у окраины ледника.

с северо-востока на юго-запад, озеро служит местом гнездования белогоря-кликун. Занесенный в Красную книгу Тверской области (2007), этот вид лебедь практически перестал гнездиться на территории Тверской области с конца XIX века. Здесь же, в тиши отдаленного места, близ северозападной оконечности озера, где к воде подходит сфагновый чистик, в последние несколько лет гнездится пара этих великолепных птиц.

За Гузеево, вплоть до деревни Верхние Пороги, населенных пунктов не встречается. По обеим сторонам реки растет лес, меняющий свой состав в зависимости от почвы и характера увлажнения. На песчаных моренах и дюнах растет сосняк-зеленомошник, в понижениях с более богатой почвой — смешанный лес, на глинисто-валунной морене — сосняк в долинах многочисленных ручьев — ольшаник и, наконец, на заболоченных территориях — сфагновый сосняк. В районе Верхних Порогов заметно было замечено Вершинским и Никоновым (1928), «леса начинают редеть, и Молога выходит из лесной полосы на простор полей». Река также меняет свой характер. Из доселе спокойной, она превращается в бурных потока, обтекающих большой остров напротив деревни Верхние Пороги. Подходящие в этом месте к дневной поверхности известняки верхнекаменноугольного периода образует пороги, которые в начале 30-х годов XX века были несколько сглажены работавшей здесь коннозаводской «Мологолес» (Вершинский, Никонов, 1928). На прибрежном берегу можно видеть отмытые от известняка окаменевшие скелеты обитавших мелководий теплого моря, плескавшегося в этих местах около 350 миллионов лет назад. Среди них — раковины плеченого *Chorisites mosquensis*, колонии кораллов *Lithostrotion* и *Chaetetes*, фрагменты игл морских ежей и членики стеблей и рук морских лилий. Здесь же, неподалеку от села Борисовское (Нижние Пороги), у уреза воды левого берега реки Молога находится рукотворный родник в виде скважины, из которой под напором идет вода (см. статью Миневиц и Горевого в этом сборнике). К местным достопримечательностям можно отнести также подвесной пешеходный мост через реку Молога, ведущий в деревню Нивищи на правом берегу реки и церковь Казанской божьей матери (1817).

Путешествуя по высокому левому берегу Мологи, мы попадаем в примечательный бор. Среди спелых, свободно стоящих сосен, под еловым покровом, характерном для светлых лесов, растут великолочные конические можжевельники, достигающие 4.5–5 метров в высоту. Это замечательное место внесено в список ООПТ Тверской области как «Памятник природы». Такой же участок расположен на упомянутом берегу реки ниже хутора Рябинки. Расположенная поблизости деревня Мордасы стоит на дюнах ледникового происхождения. Некоторое

них лишены почвенного покрова и перевеваются ветром совсем, как доисторические времена.

В километре к северу от деревни Полонское начинается Пестовский район Новгородской области, хотя когда-то земли, подвластные Твери, продолжались дальше, вплоть до впадения в Мологу ручья Калешев. Пройдя лесной дорогой до покинутой деревни Требесово и перейдя по бетонным плитам брода речку Валдомицу, можно через деревни Мадеево и Федово, или через деревню Новинка выйти на шоссе Лесное — Пестово. Отсюда попутным транспортом или рейсовым автобусом плесообразно добраться до расположенного на берегу Мологи города Пестово и познакомиться с этим молодым районным центром, выросшим вокруг железнодорожной станции (1919) и деревообрабатывающего комбината (1924). Имеющееся здесь железнодорожное и автобусное сообщение позволит без труда завершить путешествие.

Список литературы

Вершинский А. Н., Никонов Л. Н. Экскурсия по Верхней Мологе // Дальние экскурсии по Тверской губернии. Тверь: Общ-во изуч. Тверского края, 1928. Вып. II. С. 83–96.

Воробьев В. М. Тверской топонимический словарь: Названия населенных мест. М.: Русский путь, 2005. 472 с.

Государственный список памятников истории и культуры Тверской области местного значения. Постановление губернатора Тверской области от 26.10.2000 № 468.

Даль В. Толковый словарь живого великорусского языка. СПб.: Издание книгопродавца-типографа М. О. Вольфа, 1880. Т. 1 (А-З). 723 с.

Добровольский И. И. Тверской епархиальный статистический сборник. Тверь, 1901. С. 94–95.

Ильина Е. Жить, чтобы путешествовать, путешествовать, чтобы жить! // Тверская жизнь. 2009. № 26687.

Красная Книга Тверской области. Под ред. Сорокина А. С. Тверь: Вече Твери, Изд-во АНТЭК, 2002. 256 с.

Мультимедийный энциклопедический справочник «Тверская область». 2001. 2 CD-Rom. Тверь: Архивный отдел Администрации Тверской области, Тверское общество краеведов, Тверская областная универсальная научная библиотека им. А. М. Горького.

Плетнев В. А. Об остатках древности и старины в Тверской губернии. К археологической карте губернии. Тверь: Типография губернского правления, 1903. 519 с.

Постановление Администрации Тверской области от 22.09.2000 № 422 об усилении охраны рыбных запасов на водоемах области в зимний период 2000–2001 гг. (вместе со списком зимовальных ям промысловых рыб с координатами их расположения на водоемах Тверской области, списком участков водоемов Тверской области, где запрещено отвесное блеснение в период с 1 октября 2000 г. по 15 апреля 2001 г.).

Ратов В. А. Найдена культурная и духовная столица древних славян — чаша света — небесный `град Китеж` — обитель богов `Сварга` // Великая тайна и сокровища Тверской земли. Тверь: Тип. изд-ва «Герс», 2002. Вып. 1. 36 с.

Ратов В. А. Китеж — земная Обитель Богов, как птица Феникс пробуждается из пепла на Моложской земле // Великая тайна и сокровища Тверской земли. Тверь: Тип. изд-ва «Герс», 2003. Вып. 2. 32 с.

Ратов В. А. Китежград. Результаты экспедиции лета 2004 года. Тверь: Тип. изд-ва «Герс», 2005. 32 с.

Самбикин Д. И. Материалы для истории Тверской епархии. Упраздненные монастыри. Тверь, 1898. Ч. 1.

Смирнов Ю. М. Пешком по Тверской области. Топонимические заметки краеведа. Тверь: Тип. изд-ва «Герс», 2000. 412 с.

Спиридонов А. И. Геоморфология северо-восточной части Калининской области // Ученые записки МГУ. М: МГУ, 1938. Т. 1. Вып. 23. Ч. 2.

Conant R., Hudson R. G. Longevity records for reptiles and amphibians in the Philadelphia Zoological Garden // Herpetologica, 1949. V. 5. № 1. P. 1–8.

Е. В. Шиков

Тверской государственный университет, г. Тверь

Льдины как средство передвижения в Старицком Поволжье Тверской области

Развитие туризма требует не только показа природных и культурно-исторических объектов, но и ознакомление туристов с особенностями быта коренного населения. Включение в экскурсионные сообщения рассказов о жизни простых русских людей делает экскурсии более привлекательными. Эти рассказы должны быть краткими и интересными. Особое внимание следует уделять необычным явлениям русского быта, характерным для какой-либо конкретной местности.

Неоднократные экспедиционные выезды в Старицкое Поволжье Тверской области в 70-е и 80-е годы прошлого века показали, что во время ледохода на Волге местное население использует льдины как средство передвижения. Причём плавание на льдинах местные жители не считают чем-то необычным. По их словам, при плохих дорогах в весеннее распутицу это просто и удобно. Старики сказывали, что жители поволжских деревень Ржевского и Старицкого районов плавали на льдинах из покон веков.

Передвижение людей на льдинах наблюдалось автором на участке от деревни Ордино до города Старицы, т. е. на расстояние до 10 километров.